
Ειςαγωγή 

Ο όροσ "υγρότοποσ" ι "υγροβιότοποσ" είναι θ απόδοςθ τθσ αγγλικισ λζξθσ 

"Wetland", και υποδθλϊνει μικροφ βάκουσ ςυγκεντρϊςεισ νεροφ είτε ρζουςεσ είτε 

ςτάςιμεσ, κακϊσ και περιοχζσ όπου το υπόγειο νερό βρίςκεται πολφ κοντά ςτθν 

επιφάνεια. 

Οι υγροτόποι μπορεί να είναι φυςικοί, τεχνθτοί.  Οι φυςικοί υγρότοποι μπορεί να 

εμφανίηονται είτε παράκτια, και ςε αυτοφσ ςυμπεριλαμβάνονται τα ρθχά καλαςςινά 

νερά, τα δζλτα και οι εκβολζσ των ποταμϊν, οι κλειςτζσ και ανοιχτζσ λιμνοκάλαςςεσ, 

τα αλμυρά ζλθ,τισ λίμνεσ, τα ρυάκια, τα υγρά λιβάδια και τα ζλθ. Οι υγρότοποι, οι 

οποίοι δθμιουργοφνται για διάφορουσ ςκοποφσ, περιλαμβάνουν τισ τεχνθτζσ λίμνεσ, 

τισ αποςτραγγιςτικοφσ τάφρουσ, τισ ιχκυοκαλλιζργειεσ, τισ αρδευτικζσ διϊρυγεσ, κ.λπ. 

Κυρίωσ θέμα 

τθ βιομθχανία το νερό, κυρίωσ, χρθςιμοποιείται ωσ νερό για ψφξθ, βραςμό, 

διάλυςθ, πλφςεισ κ.λπ. θμαντικό ρόλο παίηει θ διαχείριςθ του νεροφ ςε κάκε 

βιομθχανικι μονάδα διότι θ κάκε μια ζχει διαφορετικά επίπεδα κατανάλωςθσ. 

Τδροβόρεσ βιομθχανίεσ είναι οι μεταλλουργίεσ, οι χαρτοβιομθχανίεσ, οι βιομθχανίεσ 

τροφίμων και τα διυλιςτιρια. 

Σα λφματα και τα απόβλθτα από τισ βιομθχανίεσ ρυπαίνουν τουσ υδάτινουσ πόρουσ 

ιδιαίτερα εκείνουσ κοντά ςε αςτικζσ περιοχζσ. Για να μθν υπάρξει μεγάλθ 

υποβάκμιςθ του φδατοσ κα πρζπει οι βιομθχανίεσ ςτθν Ελλάδα να κακαρίηουν και 

να επεξεργάηονται τα λφματα και τα απόβλθτα τουσ. Η βιομθχανικι ανάπτυξθ 

δθμιουργεί κίνδυνουσ ρφπανςθσ των ποταμϊν με μακροχρόνιεσ επιπτϊςεισ ςτο 

υδρολογικό ιςοηφγιο (Κουςουρθσ, 1998). Η βιομθχανικι χριςθ του νεροφ 

αντιμετωπίηεται μεμονωμζνα ι από υδρευτικά και αρδευτικά δίκτυα, με αποτζλεςμα 

να γίνεται ςπατάλθ και να υποβακμίηεται το υδάτινο περιβάλλον. Η διάκεςθ των 

απόβλθτων γίνεται ςυνικωσ ανεξζλεγκτα αλλά υπάρχουν και επιχειριςεισ που 

διακζτουν ςυςτιματα ανακφκλωςθσ και επαναχρθςιμοποίθςθσ των υγρϊν 

απόβλθτων τουσ. 

τθν ποιότθτα του νεροφ παρουςιάηονται και τα περιςςότερα προβλιματα, όπωσ τα 

ακατάλλθλα νερά για χριςθ, θ αδυναμία ελζγχου τθσ διάκεςθσ των απόβλθτων και 

λυμάτων, θ αλόγιςτθ χριςθ λιπαςμάτων και φυτοφαρμάκων. Σα προβλιματα αυτά 

αντιμετωπίηονται με ζργα τα οποία ζχουν μεγάλο κόςτοσ και θ καταςκευι τουσ είναι 

πολφχρονθ. Αλλά θ διαχείριςθ δεν απαιτεί τόςο μεγάλο κόςτοσ. Και πρζπει να 

αςκείται με ταχφτθτα για να προςτατευκοφν οι υδάτινοι πόροι, να γίνεται πρόλθψθ 

τθσ ςπατάλθσ και να εξαςφαλιςτεί θ επάρκεια τουσ και για ανάπτυξθ δραςτθριοτιτων 

ςτο μζλλον. 



Οι διεργαςίεσ που λαμβάνουν χϊρα κατά τθν επεξεργαςία του αποβλιτου ςτουσ 

τεχνθτοφσ υγροβιότοπουσ είναι όμοιεσ με αυτζσ που ςυμβαίνουν ςτα φυςικά 

οικοςυςτιματα, Η αποδόμθςθ τθσ οργανικισ φλθσ μπορεί να προκφψει είτε μζςω 

αερόβιων είτε μζςω αναερόβιων διεργαςιϊν. Η ιςορροπία μεταξφ των διεργαςιϊν 

αυτϊν εξαρτάται από το οργανικό φορτίο κακϊσ και από τθν παροχι οξυγόνου. Σο 

οργανικό φορτίο προζρχεται κυρίωσ από τθν ειςροι του αποβλιτου.( ωτθροποφλου 

.,2008) 

Οι κυριότεροι μθχανιςμοί απομάκρυνςθσ ι επεξεργαςίασ των διαφόρων ρφπων ςε 

ςυςτιματα επεξεργαςίασ λυμάτων με τεχνθτοφσ υγροτόπουσ επιφανειακισ ροισ 

(FWS) ,υποεπιφανειακισ ροισ (SSF), και κατακόρυφθσ ροισ (VFS) ( Μανιόσ.,2007). 

 

Υγροβιότοποι επιφανειακήσ ροήσ (FWS) , 

τουσ υγροβιότοπουσ επιφανειακισ ροισ τα υγρά απόβλθτα τροφοδοτοφνται από 

τθ μία άκρθ του βιότοπου και οδθγοφνται ςτθν ζξοδο (αντιδιαμετρικά τθσ ειςόδου) 

καλφπτοντασ μία οριηόντια πορεία. Κατά τθ διάρκεια αυτισ τθσ πορείασ ζρχονται ςε 

επαφι με ζνα ςφςτθμα αερόβιων, ανοξικϊν και αναερόβιων ηωνϊν. Οι αερόβιεσ 

ηϊνεσ βρίςκονται γφρω από τισ ρίηεσ των αναπτυςςόμενων φυτϊν του 

υγροβιότοπου. Σο φυτό που ςυνικωσ χρθςιμοποιείται είναι το Phragmites australis 

,το κοινϊσ λεγόμενο καλάμι, το οποίο ζχει τθν ικανότθτα να μεταφζρει οξυγόνο από 

τα φφλλα και μζςω των ριηωμάτων ςτισ ρίηεσ. Φαίνεται ότι ςτθν περιοχι γφρω από 

τα ριηϊματα, ςτθ λεγόμενθ ριηόςφαιρα, αναπτφςςονται οι βακτθριδιακοί 

πλθκυςμοί.  

Σο οργανικό φορτίο οξειδϊνεται από τουσ ετερότροφουσ μικροοργανιςμοφσ, ενϊ οι 

νιτροποιθτζσ οξειδϊνουν τθν αμμωνία ςε νιτρϊδθ και νιτρικά.  

 

Συςτήματα υποεπιφανειακήσ ροήσ (SSF)  

Σα ςυςτιματα τφπου (SSF) ςχεδιάηονται με ςκοπό τθν επίτευξθ δευτεροβάκμιασ ι 

προωκθμζνθσ επεξεργαςίασ. 

 

Η επεξεργαςία του υγροφ αποβλιτου οφείλεται ςε φυςικζσ και βιοχθμικζσ 

αποκρίςεισ του μζςου, κακϊσ επίςθσ ςτθν επαφι του με το ριηικό ςφςτθμα των 

φυτϊν. Σα επίπεδα απομάκρυνςθσ των ρυπαντϊν είναι ιςοδφναμα των ςυςτθμάτων 

FWS και παρουςιάηουν μειωμζνα προβλιματα, ςχετικά με τθν ανάπτυξθ 

κουνουπιϊν και δυςάρεςτων οςμϊν. 

 



Η απομάκρυνςθ BOD και ςτερεϊν ςυςτατικϊν ςε αιϊρθςθ διενεργείται με διικθςθ, 

κακίηθςθ και αποδόμθςθ από αερόβιουσ και αναερόβιουσ μικροοργανιςμοφσ. Η 

απομάκρυνςθ του αηϊτου ςε τζτοια ςυςτιματα, διενεργείται με τουσ μθχανιςμοφσ 

νιτροποίθςθσ και απονιτροποίθςθσ. Η απομάκρυνςθ του φωςφόρου εξαρτάται, 

κυρίωσ, από το χρθςιμοποιοφμενο υπόςτρωμα. Η απομάκρυνςθ μετάλλων ποικίλλει 

και επιτυγχάνεται, κυρίωσ, με κατακριμνιςθ και προςρόφθςι τουσ. Σζλοσ θ 

απομάκρυνςθ των πακογόνων εξαρτάται ςε μεγάλο βακμό από τθ δομι του 

υποςτρϊματοσ και τθν ταχφτθτα ροισ.  

 

Υγροβιότοποι κατακόρυφησ ροήσ (VFS) 

Σα υγρά απόβλθτα διερχόμενα κατακόρυφα του υγροβιότοπου ςυλλζγονται ςε ζνα 

δίκτυο αποςτράγγιςθσ τοποκετθμζνο ςτθ βάςθ του. Οι ςτρϊςεισ διαβακμιςμζνων 

υλικϊν αποςτραγγίηουν πλιρωσ και ζτςι επιτρζπεται θ είςοδοσ νζου αζρα ανάμεςα 

ςτουσ πόρουσ των υλικϊν.  

Η επόμενθ δόςθ υγρϊν αποβλιτων που κα διζλκει του υγροβιότοπου, παγιδεφει 

τον αζρα ςτουσ πόρουσ, που ςε ςυνδυαςμό με τον αεριςμό που δθμιουργείται από 

τθν απότομθ εφαρμογι τθσ δόςθσ δθμιουργεί άριςτεσ ςυνκικεσ οξυγόνωςθσ, 

διάςπαςθσ του οργανικοφ φορτίου και νιτροποίθςθσ. Η απομάκρυνςθ του αηϊτου 

επιτυγχάνεται και ςτθν περίπτωςθ αυτι μζςω νιτροποίθςθσ – απονιτροποίθςθσ, 

ενϊ θ απομάκρυνςθ φωςφόρου εξαρτάται από τθ φφςθ του εφαρμοηόμενου 

υποςτρϊματοσ. Η απομάκρυνςθ μετάλλων ποικίλει και επιτυγχάνεται κυρίωσ με 

κατακριμνιςθ και προςρόφθςθ, ενϊ θ απομάκρυνςθ των πακογόνων οργανιςμϊν 

εξαρτάται ςε μεγάλο βακμό από τθ δομι του υποςτρϊματοσ και τθν ταχφτθτα ροισ. 

 

 Για τθ δθμιουργία ενόσ υγροβιότοπου που κα λειτουργεί ωσ ζνα φυςικό ςφςτθμα 

επεξεργαςίασ, προτείνεται θ φφτευςθ με μεταφορά ςυςτάδων υδρόβιασ χλωρίδασ 

από τουσ γειτνιάηοντεσ υγροβιότοπουσ. Τγροτοπικά είδθ που ζχουν αποδειχκεί 

κατάλλθλα για τθ διαχείριςθ απορροϊν είναι τα Typha spp. και Phragmites 

australis, επειδι ζχουν ταχείσ ρυκμοφσ ανάπτυξθσ και εξαπλϊνονται εφκολα. Οι 

ςυςτάδεσ αποτελοφνται από 5-10 υπζργειουσ βλαςτοφσ. Κατά τθν εκςκαφι τουσ 

ςυμπεριλαμβάνεται αρκετό υπόςτρωμα και ςθμαντικό μζροσ του ριηικοφ 

ςυςτιματοσ των φυτϊν. Για καλφτερα αποτελζςματα πρζπει το φψοσ των 

υπζργειων βλαςτϊν να είναι 20-30cm και θ μεταφφτευςθ να γίνεται τθν άνοιξθ ι το 

φκινόπωρο.  

Σα βαςικά χαρακτθριςτικά τθσ κζςθσ, που πρζπει να κεωροφνται κατά το 

ςχεδιαςμό ςυςτθμάτων τεχνθτϊν υγροβιότοπων, είναι θ τοπογραφία, θ 

εδαφολογία, θ χριςθ γθσ, θ υδρολογία και το κλίμα τθσ περιοχισ. 



 

Σο διαλυμζνο ι ςε αιϊρθςθ ΒΟD απομακρφνεται με διάφορουσ μθχανιςμοφσ ςτουσ 

τεχνθτοφσ υγροβιότοπουσ. Σο διαλυτό ΒΟD απομακρφνεται με τθν βιολογικι δραςτθριότθτα 

και τθν προςρόφθςθ του ςτα φυτά και ςτθν επιφάνεια των υποςτρωμάτων και ςτθ ςτιλθ 

του νεροφ. Οι χαμθλζσ ταχφτθτεσ και τα αναφυόμενα φυτά διευκολφνουν τθ 

ςυςςωμάτωςθ, κακίηθςθ και τθν παγίδευςθ του ΒΟD ςε αιϊρθςθ. 

Οι μθχανιςμοί αποςφνκεςθσ του φορτίου του άνκρακα κακορίηεται από μια 

ιςορροπία μεταξφ του φορτίου του άνκρακα και τθσ παροχισ οξυγόνου. Σο οξυγόνο 

διοχετεφεται ςτθ 

ςτιλθ νεροφ του υγροβιότοπου με διάχυςθ από τον ατμοςφαιρικό αζρα, μζςω τθσ 

φωτοςυνκετικισ δραςτθριότθτασ των φυτϊν ςτθ ςτιλθ νεροφ. Αν θ παροχι οξυγόνου 

ικανοποιεί τθν απαίτθςθ ςε οξυγόνο, θ αποικοδόμθςθ του ΒΟD προκφπτει με αερόβιεσ 

διεργαςίεσ. Αν θ απαίτθςθ ςε οξυγόνο είναι μεγαλφτερθ από τθν παροχι οξυγόνου, θ 

αποικοδόμθςθ γίνεται με αναερόβιεσ διεργαςίεσ. Η ιςορροπία μεταξφ του αερόβιου 

και αναερόβιου μεταβολιςμοφ μπορεί να επθρεάςει ςθμαντικά τισ διόδουσ 

απομάκρυνςθσ του άνκρακα ςε ζναν υγροβιότοπο. τα περιςςότερα ςυςτιματα 

τεχνθτϊν υγροβιότοπων και οι δυο διεργαςίεσ μποροφν να φζρουν αποτελζςματα. Η 

αποικοδόμθςθ τθσ οργανικισ φλθσ προκφπτει και ςτα ιηιματα και ςτο ςτρϊμα των 

μικροοργανιςμϊν που αναπτφςςονται ςτθ φυτικι βλάςτθςθ (Reed et al., 2002). 

  

Ο κφριοσ μθχανιςμόσ απομάκρυνςθσ των ολικϊν αιωροφμενων ςτερεϊν είναι θ 

ςυςςωμάτωςθ και θ κακίηθςθ ςτο κυρίωσ υγρό, και θ φίλτρανςθ ςτα διάκενα του 

υποςτρϊματοσ. Σα περιςςότερα από τα ςτερεά που ζχουν κακιηάνει απομακρφνονται ςτα 

50 με 100 Ω από το ςθμείο εφαρμογισ. Η ιδανικι απομάκρυνςθ ςτερεϊν απαιτεί τθ 

διευκόλυνςθ τθσ φίλτρανςθσ και τθσ κακίηθςθσ από τθ βλάςτθςθ και τθν αποφυγι 

επανεμφάνιςθσ αλγϊν. Σα ςτερεά που προζρχονται από άλγθ απαιτοφν 6 με 10 μζρεσ 

χρόνο ςυγκράτθςθσ ζτςι ϊςτε να απομακρυνκοφν. 

Επαναιϊρθςθ 

τουσ τεχνθτοφσ υγροβιότοπουσ επιφανειακισ ροισ θ φυςικι επαναιϊρθςθ δεν 

είναι κυρίαρχθ διεργαςία. Οι ταχφτθτεσ του νεροφ είναι ςυνικωσ πολφ μικρζσ για να 

προκαλζςουν τθν αιϊρθςθ ςωματιδίων που ζχουν ιδθ κακιηάνει. Η πικανότθτα 

φπαρξθσ διαβρωτικϊν ταχυτιτων βρίςκεται μόνο ςε περιπτϊςεισ υγροβιότοπων με 

μεγάλο λόγο μικουσ ανά πλάτοσ που λαμβάνουν μεγάλα φορτία. 

Τπάρχουν τρεισ μθχανιςμοί που μποροφν να προκαλζςουν επαναιϊρθςθ ςε 

υγροβιότοπουσ επιφανειακισ ροισ: θ τφρβθ που δθμιουργείται από τον άνεμο, θ 

διατάραξθ που προκαλεί θ πανίδα του ςυςτιματοσ και θ επίπλευςθ που προκαλείται 



από τθν παραγωγι αερίων. ε ανοικτζσ επιφάνειεσ νεροφ ο άνεμοσ προκαλεί 

επιφανειακι ροι κατά τθ κατεφκυνςθ του ανζμου και ροι ςτο βυκό του υγροβιότοπου 

με αντίκετθ κατεφκυνςθ. 

 

Οι πακογόνοι οργανιςμοί που ειςζρχονται ςε ζνα τεχνθτό υγροβιότοπο μπορεί να 

είναι ενςωματωμζνα ςτα ολικά αιωροφμενα ςτερεά ι μπορεί να αιωροφνται ςτθν 

ειςροι του αποβλιτου. Αυτοί που είναι ενςωματωμζνοι ςτα ολικά ςτερεά 

απομακρφνονται  με μθχανιςμοφσ όπωσ είναι τθσ κακίηθςθσ, τθσ φίλτρανςθσ και τθσ 

ρόφθςθσ. Αφοφ διαχωριςτοφν από τθ ςτιλθ νεροφ, οι ηωντανοί μικροοργανιςμοί 

διαχωρίηονται από τθ ςτιλθ νεροφ μποροφν να αποδεςμευτοφν και να ςυγκρατθκοφν 

ςτα ςτρϊματα των μικροοργανιςμϊν ι ςτουσ πόρουσ των ιηθμάτων που περιζχουν 

νερό, ι να ειςζλκουν ξανά ςτθ ςτιλθ νεροφ. Ανεξάρτθτα από το ποφ κα βρεκοφν, 

πρζπει να ανταγωνιςτοφν με το ςφνολο των οργανιςμϊν που τουσ περιβάλουν. αν 

εντερικοί οργανιςμοί, ςυνικωσ απαιτοφν πλοφςιο υπόςτρωμα και υψθλζσ 

κερμοκραςίεσ. Οι περιςςότεροι δεν μποροφν να επιηιςουν τον ανταγωνιςμό αυτό. Οι 

περιςςότεροι κα καταςτραφοφν ςαν κθράματα άλλων οργανιςμϊν ι από τθν 

ακτινοβολία υν, αν βρεκοφν κοντά ςτθν επιφάνεια του νεροφ.(Reed et al., 

1995,Vymazal., 2007) 

 

Σα μζταλλα που ειςζρχονται ςε ζναν τεχνθτό υγροβιότοπο ςαν αδιάλυτα αιωροφμενα 

ςτερεά απομακρφνονται με  μθχανιςμοφσ όπωσ είναι θ ανταλλαγι κατιόντων με τα 

ιηιματα του υγροβιότοπου, θ δζςμευςθ από οργανικι φλθ, θ χθμικι κατακριμνιςθ 

ςε αδιάλυτα άλατα, ςουλφίδια, ανκρακικά και θ πρόςλθψθ από φυτά, άλγθ και 

βακτιρια. Σα δεςμευμζνα μζταλλα παραμζνουν ςτα ανοξικά ιηιματα όπου 

προκφπτουν. Αυτά τα δεςμευμζνα μζταλλα δεν είναι ςυνικωσ βιοδιακζςιμα και 

παραμζνουν απομακρυςμζνα από το ςφςτθμα. Αν τα ιηιματα διαταραχκοφν ι 

προκλθκεί επαναιϊρθςθ τουσ, τα απομονωμζνα μζταλλα κα επιςτρζψουν ςτθν 

υδατικι .( Karvelas et al.,2003). 

 

Όλοι οι τφποι φυςικϊν ςυςτθμάτων επεξεργαςίασ απαιτοφν προεπεξεργαςία των 

χρθςιμοποιοφμενων υγρϊν αποβλιτων, με κάποια μθχανικι ι ςυμβατικι διεργαςία. 

Η ελάχιςτθ προεπεξεργαςία που ςυνιςτάται είναι θ εςχάρωςθ ι θ πρωτοβάκμια 

κακίηθςθ, με ςκοπό τθν απομάκρυνςθ των ςτερεϊν, που κα μποροφςαν να προξενιςουν 

προβλιματα ςτα δίκτυα διανομισ ι να δθμιουργιςουν ενοχλθτικζσ ςυνκικεσ ςτον 

περιβάλλοντα χϊρο. 

Οι τφποι των φυςικϊν ςυςτθμάτων είναι οι παρακάτω (Αγγελάκθσ & 

Tchobanoglou.,1995,Tsonis ., 2004,ταςινάκθσ, 2008): 



1   ΤΣΗΜΑΣΑ ΒΡΑΔΕΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗ  

Η βραδεία εφαρμογι αποτελεί τον επικρατζςτερο τφπο φυςικοφ ςυςτιματοσ 

επεξεργαςίασ υγρϊν αποβλιτων. Αυτό ςυνοπτικά περιλαμβάνει τθν ελεγχόμενθ 

εφαρμογι του προεπεξερναςμζνου αποβλιτου ςε ζδαφοσ με φυτικι βλάςτθςθ, με 

ςκοπό τθν περαιτζρω επεξεργαςία του και τθν ικανοποίθςθ εξατμιςοδιαπνευςτικϊν 

αναγκϊν τθσ φυτικισ βλάςτθςθσ. 

Η επεξεργαςία διενεργείται κακϊσ αυτό διθκείται ςτο ζδαφοσ. τισ περιςςότερεσ 

περιπτϊςεισ το απόβλθτο κατειςδφει ςτον υποκείμενο υδροφορζα, αλλά είναι δυνατό 

να ςυναντθκεί με επιφανειακό νερό ι να ανακτθκεί με ςτραγγιςτικά ι φρεατικά 

ζργα. Η εφαρμογι του υγροφ αποβλιτου ςτο ζδαφοσ μπορεί να γίνει με ποικιλία 

μεκόδων, όπωσ είναι οι επιφανειακζσ μζκοδοι {λεκάνεσ, αφλακεσ, και άλλεσ) ι με 

καταιονιςμό. Με ςκοπό τθν επικράτθςθ ακόρεςτων ςυνκθκϊν ςτο ζδαφοσ 

επιβάλλεται θ μθ ςυνεχισ εφαρμογι του αποβλιτου ςε αυτό. 

2.ΤΣΗΜΑ ΣΑΧΕΙΑ ΔΙΗΘΗΗ  

Σα ςυςτιματα αυτά ονομάηονται επίςθσ SAT .Με τα ςυςτιματα αυτά το υγρό απόβλθτο, 

που ζχει υποςτεί προεπεξεργαςία, εφαρμόηεται ςε αβακείσ επιφανειακζσ λεκάνεσ 

διικθςθσ και επαναλαμβανόμενουσ κφκλουσ, Η εφαρμογι του αποβλιτου είναι 

δυνατι και με εκτοξευτζσ υψθλισ ταχφτθτασ. υνικωσ ςε τζτοιεσ περιπτϊςεισ δεν 

είναι απαραίτθτθ θ ύπαρξη φυτικισ βλάςτθςθσ πλθν τθσ περιπτϊςεωσ όπου θ 

εφαρμογι του αποβλιτου διενεργείται με εκτοξευτζσ. 

Επειδι ςε τζτοια ςυςτιματα τα φορτία και οι ταχφτθτεσ εφαρμογισ είναι ςχετικά υψθλά, 

οι απϊλειεσ με εξάτμιςθ είναι μικρζσ και γι’ αυτό ο μεγαλφτεροσ όγκοσ του 

εφαρμοηόμενου αποβλιτου κατειςδφει ςτο ζδαφοσ, όπου διενεργείται περαιτζρω 

επεξεργαςία του. Σα ςυςτιματα ταχείασ διικθςθσ περιλαμβάνουν επεξεργαςία, που 

ακολουκείται από: α) εμπλουτιςμό υπόγειου υδροφορζα για αναπλιρωςθ ι 

προςταςία του κυρίωσ από διείςδυςθ και ανάμειξθ με αλμυρό νερό, β) ανάκτθςθ με 

ςτράγγιςθ ι άντλθςθ και γ) φυςικι ροι του υπόγειου και απόλθξθ ςε επιφανειακι 

πθγι, 

Συμπέραςμα. 

Οι υγροβιότοποι αποτελοφν ζνα φυςικό ςφςτθμα επεξεργαςίασ αποβλιτων, ςτο 

οποίο ζχει δοκεί ιδιαίτερθ προςοχι τα τελευταία χρόνια. Η ελκυςτικότθτα του 

ςυςτιματοσ ςχετίηεται με το χαμθλό λειτουργικό κόςτοσ, αλλά και τα οικολογικά 

του χαρακτθριςτικά, κακϊσ οι διαδικαςίεσ απορρφπανςθσ πραγματοποιοφνται με 

φυςικοφσ μθχανιςμοφσ. Με τθν ζννοια αυτι οι υγροβιότοποι ςυχνά, αν και πολλζσ 

φορζσ άκριτα, κεωρείται ότι μπορεί να ςυμβάλλουν ςτθν αναβάκμιςθ και 

διεφρυνςθ των φυςικϊν οικοςυςτθμάτων και με τον τρόπο αυτό ςτθν αναβάκμιςθ 

του περιβάλλοντοσ. 



υχνά παραβλζπεται το γεγονόσ ότι οι τεχνθτοί υγροβιότοποι είναι πιο 

αποτελεςματικοί όταν ςυνδζονται με φυςικοφσ υγροβιότοπουσ. Κρίςιμεσ 

παράμετροι είναι επίςθσ θ κερμοκραςία και τα τοπογραφικά και εδαφολογικά 

χαρακτθριςτικά τθσ περιοχισ. 
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